

新形势下高校校园足球现状及可持续发展对策研究

李柱天 王一君 李成华

延边大学体育学院 吉林延边 133000

【摘要】 随着教育改革的不断进步,在当今天的新形势下,高校体育成为焦点。在高校体育当中,高校足球是一项非常重要的体育活动,随着校园足球工作的不断整改和推进,高校足球运动未来的发展势头迅猛,但在高速发展的同时也出现了各种各样的问题,发展程度参差不齐。基于现状,高校应及时发现问题并妥善解决,创建出高水准的校园足球队,全面提升足球教练员的专业素养和综合能力,探索适合高校特点的可持续发展路径,促进高校校园足球向专业化国际化方向发展,构建良好的体育文化基础,才能为我国培养优秀的足球竞技人才。

【关键词】 校园足球; 高校学生; 足球教练员; 可持续发展

足球运动是一项古老的体育运动,最早起源于我国古代的一种球类游戏“蹴鞠”,后来经过阿拉伯人传到欧洲,发展成现代足球。在我国党的十九大报告中,明确指出,以习近平同志为总书记的党中央把振兴足球作为发展体育运动、建设体育强国的重要任务。在我国,足球运动本身是非常受欢迎的,尤其是在高校学生群体当中,但就目前来说,校园足球在我国高校内的普及情况并不理想,在如今改革力度不断加大的条件下,分析并总结现状,研究相应对策,以此支撑高校足球的持续发展。

一、现今高校足球现状

足球是校园体育中重要的项目之一,在《中国大学生体育协会章程》中提到“要贯彻党的教育方针,促进高等学校体育运动发展,提高大学生的身心健康水平,培养德、智、体全面发展的社会主义建设者和接班人。”然而,现今的高校在对校园足球的重视程度和发展方面存在着很多缺陷和不足。

1. 高校对校园足球的重视程度

在我国的各大高校之中,学校对于学生的专业知识水平最为重视,针对学生所学专业,学校为学生精心定制了学习方案和辅修课程,而体育方面除了期末的达标考核,和运动会,并没有太多的体育活动,其他的体育活动多是由学生以班级或社团为主体自发进行的。这些现状表明学校对于体育并不重视,很多高校因为体育运动可能会存在一定安全风险,高校多会考虑学生的人身安全出问题,所以并不主动鼓励学生进行体育运动。再者足球运动需要较大场地,和安全保护措施,而且多人同时在场活动,致使校园足球更是容易被学校忽略掉。校园足球大多时候只能成为高校中的一门体育选修课,在高校体育中受关注和受重视的程度很低,这样的情况使高校足球在高等学校的推广备受阻碍。无法让高校学生对高校足球运动关注起来,阻碍了我国教育改革的脚步,也影响了我国体育事业的发展和重振足球运动的国策。正是因为各大高校对于校园足球没有引起足够的重视,没有认识到体育运动的價值,对于体育运动在培养综合型人才方面没有形成系统的、深刻的理解,才使校园足球在高校发展缓慢^[1]。

2. 足球教练员的专业素养不足

在教育改革以来,国家高度重视校园足球运动的发展,影响足球运动发展的因素有很多,其中教练员在高校学生的足球训练中起着关键作用,是影响足球训练水平的重要因素。我国自1987年开始进行足球教练员岗位培训,1989年原国家体委就颁布了“关于试行教练员岗位培训制度有关问题的通知”,这项通知明确了教练员岗位培训的对象、内容、教学计划、教

学大纲,以及教材和培训模式等。而现今我国高校的教练员队伍水平堪忧。首先,我国高校的足球教练员大部分都是从体育院校毕业的,从事的是体育教学任务,足球队教练工作只是兼任,他们的体育理论知识较为丰富,但缺乏带足球队训练的经验,对于校园足球队的训练和比赛指导较陌生,经验不足^[2]。其次,高校对教练员的管理与使用上与在职教师基本相同,学校的奖励力度小,导致教练员训练积极性不高。高校对教练员的管理机制存在问题,难以促使教练员对足球队投入全部身心,导致我国高校的教练员水平较低^[3]。

3. 高校学生身、心健康程度低

现在的高校,对于学生的体育活动都管控较严,一方面是出于安全考虑,在当前的足球教学中,体育老师仍然受到传统的教育观念影响,体育教师兼职的足球教练仍以理论知识为主,学生在课堂上得不到实际锻炼。一方面是时间问题,大部分教师和学校认为学生的时间应该拿来读书学习,而不是玩乐,学校给学生安排的专业课程较多,体育课相对较少,每周大约两节课,不足以起到锻炼身体的作用。多年以来,我国大学生体能指标呈连续下降趋势。2010年和2014年开展的两次全国大学生体质健康调研结果表明,大学生的基本身体素质持续下降、肥胖比例攀升,大学生的身体健康已经成为令人担忧的社会问题。而近年来的大学生心理普查也显示,大学生的心理健康程度逐年递减,很多学生在进入大学之后认为学习任务完成,对于大学阶段的学习呈现消极态度,同学之间缺少沟通,没有感情交流让部分学生开始沉闷,自闭,产生各种负面情绪。

二、针对现状分析可持续发展对策

在各方面的影响下,高校校园足球的推进受到阻碍。针对出现的问题,分析出以下解决方案,确保高校校园足球活动的可持续发展。

1. 提高高校对校园足球的重视程度

我国的体育事业蒸蒸日上,唯独足球的现状不甚理想,足球运动需要全社会的支持与鼓励。足球文化是有效促进社会体育文化建设的重要部分,为推动我国足球运动的良好发展,教育部制定了校园足球发展的相关策略。在各大高校中推广校园足球,尤为重要,这需要高校本身给予校园足球大力的支持以及各方面设施和制度的完善。校园足球是当前高校必须重视的体育活动,在各方配合和校方积极作下,构建起本校自己的高校校园足球文化。高校校园足球文化是指,以高校校园为场地,以学生为主体,在足球相关活动的开展过程中所形成的文化形式,如物质文化、精神文化、行为文化等。高校应注重本

校足球文化的形成, 校园足球文化的建设可以维护高校学生的身心健康, 完善学生的人格, 提升高学历高标准人才的素质教育。良好的校园足球文化作为校园文化的重要组成部分, 会渗透进高校校风校纪的建设之中, 对高校的声誉有着举足轻重的作用。大部分高校都会作为所在城市的地标, 校园文化建设的完整程度和独有特色可以提高城市知名度, 以点带面促进整座城市的市容市貌城市文化的发展。此外, 健康向上, 团结合作的足球文化精神代表着国家和文明的进步程度。例如, 上海体育学院, 该学院在建设体育文化方面取得了全世界的赞誉, 学院曾获五枚奥运金牌, 形成了以体育文化为主的校园文化, 为学生的身心健康起到良好的引导, 并提高了上海的知名度^[4]。

2. 提升足球教练员综合素质

在国家大力关注并投入整改力度的趋势下, 各大学组建的校园足球队应与时俱进, 对于校园足球教练员的培养, 应该给予大力的支持和足够的关注度, 对校园足球教练员进行专门培养^[5]。校园足球教练员是我国高校目前急需的人才, 而退役运动员的安置也是我国面临的问题。从专业队被淘汰的运动员, 不能进入一线球队的球员, 以及刚毕业不能进入专业队的球员, 他们都接受过专业的完整的足球训练, 对于这部分人员, 国家可以为他们提供相应的培训并传授理论知识, 使他们了解并掌握高校学生的心理知识和成长知识, 经过考核, 派遣有资格的球员进入高校担任足球教练员。综合性高校也可以在本校体育专业学生中培养教练员, 既解决了本校应届毕业生就业问题, 也满足了高校对足球教练员的大规模需求。例如, 北华大学是一所综合性学校, 在本校的体育专业学生当中, 选拔对足球感兴趣的, 综合素质较为不错的学生, 成立一个足球教练员培训班, 系统地进行学习, 同时对这些学生的技能训练和理论知识, 以及教学和训练方法等各个方面进行针对性的探索, 在培养教练员提高理论技能的同时, 要履行到实践当中, 在实践中提高自身作为足球教练员的专业技能, 为以后的教学和学生的培训打下坚实的基础^[6]。

3. 普及校园足球, 提升学生身心健康

校园足球是由国家体育总局和教育部共同推行的一项运动,

2009年4月, 国家体育总局和教育部联合下发了《关于开展全国青少年校园足球活动的通知》, 正式地将发展校园足球活动作为我国目前的国家战略之一。在目前大学生身体素质和心理素质并不乐观的情况下, 高校应积极推进校园足球, 通过校园足球的普及, 可以全面发展高校学生的身体素质。在学生参与足球训练和足球比赛的时候, 学生的身体要活动起来, 这些身体运动能够有效地促进人体的新陈代谢, 提高人体心脑血管系统、呼吸系统以及肌肉骨骼的各项功能, 而且, 足球运动是在室外的自然环境下进行的, 在宽广的自然环境下运动, 缓解学生因繁多的专业课程带来的疲惫感, 可以达到促进人体健康的目的。足球运动还能够张扬个性, 释放精神压力, 改善同学之间的人际关系, 足球运动是一种群体合作运动, 在足球运动的过程之中, 队友之间会逐渐产生友情和信赖, 对改善学生之间的人际关系有着积极意义, 同时, 足球运动会带给学生竞技体育的竞争意识, 从根本上解决学生产生的消极心态。“拼搏, 成就梦想。”的足球精神也会激励每一名高校学生, 树立敢于竞争、坚韧不拔、不惧成败的意志, 并形成科学、文明、健康的生活方式^[7]。

三、结语

总而言之, 在教育强国和体育强国的时政下, 高校的相关人员应认识到当下存在的发展问题, 及时做出改善, 各高校应及时重视起校园足球运动, 高校的校园足球运动对于培养全面型高素质人才具有重要意义, 并且对我国足球事业的发展影响深远。培养学生兴趣, 提高足球教练水平, 带领学生进行有效的足球训练, 教授学生关于足球的专业知识, 增强学生身体素质的同时, 引导学生做出正确的心理建设, 是我国现今高校为校园足球运动必须做出的可持续发展对策。

基金项目:《延边大学2018年度教育科学研究课题》, 编号: GJ2018003

参考文献

- [1] 蒋晓斌. 校园足球在高校体育中的重要性分析 [J]. 体育风尚, 2020(10): 148-149.
- [2] 王晖, 高栋, 张联昌. 新形势下高校足球教练员能力培养研究 [J]. 大众标准化, 2020(16):45-46.
- [3] 钟敬平. 刍议地方高校校园足球的发展策略 [J]. 当代体育科技, 2020(24): 149-151.
- [4] 周琅. 立足校园足球改革背景下高校足球文化的内涵与构建 [J]. 体育用品与科技, 2020(22): 131-132.
- [5] 黄永岳. 校园足球发展背景下高校足球队发展途径研究 [J]. 体育风尚, 2020(11):140-141.
- [6] 蔡广, 项和平. 校园足球普及背景下高校足球普修课程教学改革研究 [J]. 安庆师范大学学报, 2020(3): 119-125.
- [7] 马梦娇. 完善校园足球文化建设, 促进学生身心健康 [J]. 全国优秀作文选, 2020(4): 35-35.